

189-252 X-XII

107 2014

2

# ПРАВДА ВОСТОКА

**1**  
октября  
2014 года  
среда  
№ 189 (27891)  
Основана  
2 апреля  
1917 года

Сегодня мы вправе с гордостью сказать, что своевременное принятие и реализация Национальной программы по подготовке кадров, являющейся неотъемлемой частью национальной стратегии развития, которая признана во всем мире как "узбекская модель" реформ, стали самым мощным фактором построения нового государства, нового общества и кардинально изменили не только сферу образования, но и мировоззрение наших людей, всю нашу жизнь в целом.

ЦИТАТА



## Самарканд встречает гостей

Жемчужина Востока, древний и вечно молодой город Самарканд вновь в центре внимания мировой общественности. Как уже сообщалось, 1-3 октября здесь состоится 99-я сессия Исполнительного совета Всемирной туристской организации ООН (UNWTO). В связи с этим в пресс-центре форума состоялся брифинг для представителей СМИ.

Как было отмечено, в городе полностью завершили организационные и подготовительные работы к предстоящему престижному международному форуму. По словам управляющего Самаркандским региональным отделением Национальной компании "Узбектуризм" Ильхома Суванова, предполагается прибытие около 150 зарубежных гостей.

В гостинице "Регистан-плаза", где будут жить представители международных организаций и зарубежные специалисты, созданы все условия. Здесь работают группы волонтеров, гидов-переводчиков из числа студентов и преподавателей Самаркандского государственного института иностранных языков, которые будут сопровождать участников международного форума.

В рамках подготовки к событию площади Регистан, Театральная, Университетский бульвар, парк культуры и отдыха имени Алишера Навои, мавзолей Амира Темура, комплекс Имама аль-Бухари, "Комплекс Форумов", где будут проходить основные мероприятия сессии, а также центральные улицы города обрели праздничный наряд. В Самаркандском международном аэропорту и на железнодорожном вокзале установлены специальные электронные карты архитектурных памятников города на трех языках.

Для освещения работы сессии ожидается прибытие около ста журналистов из 40 стран мира, в том числе творческой группы телекомпании "EuroNews". Для представителей СМИ в гостинице "Ориент Стар Куксарой" работает пресс-центр.

Ёрмат Рустамов.

Соб. корр. "Правды Востока". Самаркандская область.

## Учителям и наставникам Узбекистана

Дорогие друзья! Мне доставляет огромное удовольствие искренне, от всей души поздравить всех вас с общенациональным праздником - Днем учителей и наставников, выразить вам свое глубокое уважение и самые добрые пожелания.

Сегодня, широко отмечая этот замечательный праздник, все мы считаем своим долгом от всего сердца выразить вам, дорогие учителя, огромную благодарность и признательность за ваш нелегкий и вместе с тем славный труд, требующий любви и преданности своей профессии, полной самоотдачи в таком важном деле, как обучение и воспитание нашего молодого поколения, подготовка его к самостоятельной жизни.

Учитывая такой ни с чем не сравнимый, благородный, поистине бесценный труд тех, кто взял на себя столь важную и ответственную миссию - формирование наших детей гармонично развитыми личностями, приобретение их к знаниям, основам наук, 18 лет назад мы в нашей стране установили День учителя и наставников и придали ему статус общенационального праздника, что стало выражением пожеланий и устремлений всего нашего народа.

Уважаемые соотечественники!

Сегодня мы вправе с гордостью сказать, что своевременное принятие и реализация Национальной программы по подготовке кадров, являющейся неотъемлемой частью национальной стратегии развития, которая признана во всем мире как "узбекская модель" реформ, стали самым мощным фактором построения нового государства, нового общества и кардинально изменили не только сферу образования, но и мировоззрение наших людей, всю нашу жизнь в целом.

В этой связи следует особо подчеркнуть, что на пути к поставленным нами перед собой благородным целям - в частности, в сфере образования - решению самой сложной и в то же время имеющей для нас первостепенное значение задачи воспитания ни в чем и никому не уступающего молодого поколения, способного продолжить начатые нами великие дела, овладевающего современными знаниями и профессиями, находящегося в постоянном поиске, - мы, преодолев немало трудностей и преград, выполнили поистине колоссальную работу и достигли высоких рубежей, которые ранее невозможно было себе представить.

Разумеется, реализация наших уникальных программ в сфере образования потребовала очень больших усилий и средств, однако именно благодаря вашей, уважаемые учителя и наставники, самоотверженности при осуществлении такой огромной, действительно грандиозной по своим масштабам работы мы создали прочный теоретический и практический фундамент коренных преобразований в этой сфере.

Необходимо отметить, что в процессе разработки и внедрения множества новых образовательных стандартов, учебных программ, пособий и учебников прежде всего вы сами, уважаемые педагоги, все работники сферы образования, прошли эту школу и сегодня, не жалея своих сил, богатого опыта, передаете накопленные сокровища знаний каждому учащемуся, каждому студенту.

Мысленно возвращаясь к тому решающему, нелегкому для нашей страны, для нашего государства периоду кардинального реформирования системы образования и подъема ее на уровень современных требований, я оцениваю как настоящий подвиг проявленные вами, мои дорогие, как бы трудно ни было, решимость, упорство и самоотверженность, ваш неустанный, кропотливый труд во имя достижения этой великой цели, и за такие благородные качества я преклоняюсь перед всеми вами.

Уважаемые друзья!

Когда речь идет о воспитании здорового и гармонично развитого поколения, которое является заветной мечтой каждого человека, каждого родителя, следует подчеркнуть, что осуществленная нами широкомасштабная работа по строительству тысяч современных учебных заведений, объектов культуры и детского спорта, внедрению в учебный процесс передовых педагогических и информационно-коммуникационных технологий, созданию эффективной системы достойной оценки труда работников сферы, их материального и морального стимулирования и многие другие принятые в этом направлении меры дают сегодня позитивные результаты.

В частности, об этом свидетельствует тот факт, что только за последние пять лет заработная плата работников народного образования возросла в 2,9 раза, системы среднего специального, профессионального образования - почти в 4 раза, сферы высшего образования - в 3,6 раза, тысячи учителей и наставников, профессоров и преподавателей удостоены высоких званий, награждены орденами и медалями нашей Родины.

Дорогие учителя и наставники! Всем нам известно, что в нынешних условиях глобальной интеграции, когда в нашей повседневной жизни все более важное место занимают компьютерные технологии и интернет, невозможно жить в ногу со временем, мировым сообществом без глубокого овладения иностранными языками.

Именно в этих целях в нашей стране с прошлого года внедрена непрерывная, начиная с первого класса общеобразовательной школы, система обучения иностранным языкам. Думаю, нет необходимости говорить о том, что для правильной организации работы в этой сфере, достижения ожидаемого результата нужно, прежде всего, укрепление имеющейся учебно-методической базы, дальнейшее совершенствование учебных программ и пособий, повышение знания и квалификации педагогических кадров.

Вместе с тем важными задачами для нас являются осуществление учебно-воспитательного процесса в образовательных учреждениях с помощью сети "Ziyoule", что служит освоению достижений национального и общечеловеческого прогресса, усиление деятельности Центра развития мультимедийных общеобразовательных программ, повышение научно-методического уровня электронных версий учебной литературы и пособий.

Как логическое продолжение этой работы в нынешнем году мы организовали Ташкентский филиал всемирно известного южнокорейского университета Инха, а также ряд других новых учебных заведений и центров повышения квалификации специалистов сферы образования, что, безусловно, расширяет возможности и открывает новые горизонты для нашей молодежи.

В нынешнее беспокойное и тревожное время, когда в мире, вокруг нас усугубляются противостояния и конфликты, усиливаются попытки и угрозы овладеть сознанием людей, особенно молодежи, свернуть ее с правильного пути, построить против своих родителей, своего народа, лишь то молодое поколение, которое обладает высокой духовностью, твердыми убеждениями, глубоко осознающее, наследниками каких великих предков, какого бесценного достояния оно является, живет с чувством любви и преданности Родине, способно всесторонне развивать страну и уберечь нашу священную землю от различных нападений.

Уверен, что вы, уважаемые учителя и наставники, и впредь не пожалеете своих сил и энергии, знаний и мастерства во имя бережного сохранения и укрепления царящих в нашей стране мира и спокойствия, атмосферы взаимного уважения и согласия, дружбы и милосердия, ради воспитания наших детей, молодежи зрелыми, самостоятельно мыслящими, способными отличить добро от зла личностями с твердыми жизненными убеждениями и активной гражданской позицией.

Дорогие мои! Наше государство, наше общество высоко ценят ваш огромный вклад в развитие страны и процветание Родины, вашу ответственную и почетную деятельность. Хочу заверить, что забота о вас, представителях самой гуманной профессии, и в дальнейшем будет находиться в центре нашего постоянного внимания.

Пользуясь случаем, еще раз поздравляю вас, дорогие учителя и наставники, с нынешним замечательным праздником, желаю всем вам здоровья, счастья и удачи, мира и благополучия вашим семьям!

**Ислам КАРИМОВ,**  
Президент  
Республики Узбекистан



## С благодарностью - К ЛЮДЯМ самой благородной профессии

Во Дворце "Туркистон" состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню учителей и наставников

В нашей стране с большим уважением и почтением относятся к учителям и наставникам, инициативы и самоотверженно работающим во имя воспитания гармонично развитого, никому и ни в чем не уступающего молодого поколения. Вот уже несколько лет 1 октября в нашей стране широко отмечается как День учителя и наставников, что ярко свидетельствует о неуклонном повышении авторитета и достойной оценке нелегкого, но очень почетного труда представителей этой ответственной профессии.

Руководители сферы образования, лучшие учителя и наставники 30 сентября возложили цветы к подножию монумента Независимости и гуманизма, являющегося символом нашей свободы, светлого будущего и благородных устремлений. Они ознакомились с возведенными по инициативе главы нашего государства современными сооружениями, образовательными учреждениями, культурно-просветительскими, спортивно-оздоровительными учреждениями столицы.

В состоявшемся во Дворце "Туркистон" торжественном мероприятии, посвященном Дню учителя и наставников, приняли участие работники общеобразовательных школ, средних специальных, профессиональных и высших образовательных учреждений, представители министерств, ведомств и общественных организаций.

Праздничное поздравление Президента Ислама Каримова учителям и наставникам Узбекистана зачитал Государственный советник Президента Х.Султанов. На мероприятии особо отмечалось, что под руководством главы нашего государства с первых дней независимости уделяется особое внимание коренному реформированию сферы образования как важному средству воспитания гармонично развитого поколения, подготовки квалифицированных кадров. Широкое внедрение в жизнь Закона "Об образовании", Национальной программы по подготовке кадров, принимаемые в этих целях меры сформировали основу системы воспитания в нашей стране никому и ни в чем не уступающего молодого поколения.

Согласно Государственной общенациональной программе развития школьного образования в стране осуществлена капитальная реконструкция практически всех действующих школ, построены сотни новых. В настоящее время проводится широкомасштабная работа по укреплению материально-технической базы и налаживанию в соответствии с требованиями времени деятельности дошкольных образовательных учреждений, специальных школ-интернатов, детских центров "Баркамол авод", детско-юношеских спортивных школ, детских школ музыки и искусства, институтов переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров.

В настоящее время в сфере образования все шире внедряются новейшие информационно-коммуникационные технологии и методы дистанционного обучения. Это требует усиления внимания к подготовке и переподготовке учителей, способных эффективно использовать в работе передовые педагогические технологии и интерактивные методы, удовлетворять интерес и потребность учащихся в современных формах обучения.

В преддверии события

→ 2  
Фото Рашида Галиева.

## Праздник наполнен каждый миг

Из окон ее кабинета видно, как осень уже начала красить листья деревьев в желтый. Повсюду все чаще спешат прохожие с букетами сезонных цветов. Слово соревнуясь в беге, летят на опережение теплые слова поздравлений с Днем учителя и наставников. Этот праздник стал самым главным в жизни Ольги Петровны Малак - преподавателя русского языка и литературы государственной специализированной общеобразовательной школы №307 Ян-набадского района столицы. Впрямую для нее радостным является любой миг, проведенный со своими учениками.

Сегодня в копилке Ольги Малак уже немало приятных воспоминаний о преподавательском труде. За плечами успешное участие в конкурсе "Лучший учитель-предметник года-2012" - "серебро" на городском этапе. Однако достижение вершин вместе с тем налагает особую ответственность на педагога - нужно стремиться вперед, к новым знаниям. Она пришла в эту школу десять лет назад будучи выпускницей Узбекского государственного университета мировых языков по направлению русской филологии. Едва переступив порог здания, услышала приветливые слова: "Решилась к нам прийти? Наконеш-то!" Так встретила директор Светлана Алексеевна Бочкарева юную преподавательницу. Огромное знание школы сначала не поддавалось ориентированию, ведь столько классов, кабинетов. А уже на первых занятиях внутри зажегся



огонек. Принятое тогда решение стать педагогом явилось для нее поворотным. - Считаю, верно говорят: "Учителем нужно родиться, а уже потом стать". Любовь к детям должна быть безусловной, тогда отдаешь всю себя воспитанию ребят, - говорит Ольга Петровна. - Обучение в школе - это база, от которой отталкиваются в будущем подрастающие школьники. Они сами должны выбирать, кем станут, и главное - не отбить у них желание к изучению предмета. Их всех нужно заинтересовать, иначе внимание будет переключаться на посторонние вещи. Поэтому в работе использую современные методики преподавания, мультимедийные средства. На уроках, когда изучаем новую тему, скажем, жизнь писателя или поэта,

обязательно показываю презентацию. У меня есть собственная электронная библиотека, которая пополняется необходимым материалом. Собираю художественные фильмы по литературным произведениям. Просматривая их, обсуждаем с ребятами действия героев, воплощенный на экране замысел автора. Однако им не только нужно интересно все преподнести, но и проверить усвоенный материал. Поэтому в тетрадках ученики наряду с краткими конспектами рисуют картинки к произведениям. Таким образом, школьники учатся не только запоминать текст, но и представлять свое видение прочитанного.

→ 3

Фото Рашида Галиева.

## Слово - участникам международного форума

В международном форуме принимают участие представители государств-членов Всемирной туристской организации ООН, специалисты из десятков стран с развитой индустрией туризма, таких как США, Великобритания, Испания, Китай, Южная Корея, Япония, Индия, Греция, Египет, Турция, Израиль, Индонезия, Сингапур, Таиланд, руководители международных туристических организаций, эксперты.

Корреспонденты УЭА побеседовали с некоторыми участниками форума.

Золтан ШОМОГИ, исполнительный директор Всемирной туристской организации ООН: - Не случайно нынешняя сессия ЮНВТО проводится в Самарканде. Этот город известен тем, что расположен в центре Великого шелкового пути, издревле вносил неоценимый вклад в развитие мировой науки, культуры, торговли. Повышаются роль и статус Самарканд в развитии туризма не только в Узбекистане, но и во всем Центральном-азиатском регионе. Прибытие сюда представителей стран-членов нашей организации, ознакомление с туристическим потенциалом города, обмен опытом послужат развитию сферы. В Самарканде я был четыре года назад и сейчас поразила масштаб осуществленных здесь преобразований. Движение скоростного поезда "Афросиоб" несомненно стало новым шагом на пути дальнейшего развития туризма в вашей стране.

Сагар АХУВАЛИИ, генеральный секретарь Ассоциации путешествий писателей Тихоокеанского региона (Индия):

- Узбекистан своими древними памятниками, живописной природой, современными городами привлекает к себе туристов со всего мира. Подтверждением тому служит ускоренное развитие международного туризма в вашей стране. Здесь очень много памятников архитектуры, которые возводились и совершенствовались на протяжении столетий. Заслуживает похвалы особое внимание, уделяемое в Узбекистане сохранению этого культурного наследия, возмещению выходящих ученых и мыслителей, внесших колоссальный вклад в развитие мировой цивилизации.

Приехав в Узбекистан, я воочию убедился в том, что и сегодня соизмерительные традиции вашего народа продолжают развиваться. Ташкент стал мегаполисом, построенные здесь величественные здания, широкие и ровные дороги, живописные и тенистые парки и аллеи свидетельствуют о высоком уровне развития вашей страны, качества жизни людей.

В Дели есть ресторан "Бухоро". Каждый его гость отдает должное неповторимому вкусу узбекских национальных блюд, культуре обслуживания и гостеприимству вашего народа. Эти качества способствуют усилению развитию в Узбекистане ресторанного бизнеса как неотъемлемой части индустрии туризма.

Мухаммад МАХМУД, директор департамента Министерства торговли, промышленности, ремесла и туризма (Мавритания):

- Я побывал во многих странах мира, однако нигде не встречал tanta великодушных, приветливых и добросердечных людей, как узбекский народ.

Созданные в Узбекистане условия, возможности и льготы для привлечения иностранных инвестиций получают широкое признание за рубежом. Подтверждение тому - все более расширяющиеся международные связи вашей страны, реализация крупных совместно с развитыми государствами проектов. Поэтому мы намерены установить и развивать связи с вашей страной в области туризма, торговли и промышленности.

Музеи и галереи изобразительного искусства Ташкента оставили у меня незабываемые впечатления. На ваших рынках царит изобилие, хорошо налажена сфера услуг и сервиса. Это служит важным фактором дальнейшего развития туризма.

Записали  
**Г. Ханов,**  
**Н. Манзурова,**  
**И. Умарова.**



Сегодня - День учителей и наставников

# Праздником наполнен каждый миг

**1** Уроки русского языка и литературы Ольги Петровны не заканчиваются на объяснении тем, а получают творческое продолжение. Ребята показывают сценки, интересуются по прочитанным произведениям. Если в пятых классах разбирают темы добра и зла на примере характеров героев сказок - дети перевоплощаются в хитрых лисиц, коварных пиратов, добрых волшебников, то уже в девятых школьники примеряют на себя маски персонажей из произведений классиков отечественной и зарубежной литературы.

Реквизит для выступлений готовят самостоятельно, подходят к творческому процессу со всей ответственностью. В шкафах не счесть бутафорских хвостов и париков, а если нужен пруд с рыбками, то он появится - красками разольется по вантану.

- Воспитание детей должно начинаться со сказок, - отмечает Ольга Малък. - В них тот же мир, только четче прочерчены границы, и от этого легче понимать разделение. У ребят уже формируется представление об окружающем, им будет проще справиться с раз-

личными ситуациями. Помогает в воспитании и обучении красота нашего города. В свободное время отправляемся на экскурсии по Ташкенту. Благодаря им дети знают историю различных достопримечательностей столицы. К примеру, в прошлом году выезжали в Музей истории связи. Школьникам полезно знать, как развивалась передача информации - от массивных аппаратов до современных устройств. Такие прогулки закрепляют в творческих сочинениях, которые приучают ребят обращаться

внимание на интересные мелочи, рассказывать о них.

В этом году у нее под классным руководством ребята из 5 "В".

- Нас познакомили с Ольгой Петровной, когда мы учились в четвертом классе. Сказали, что это может быть наш классный руководитель, - рассказывают Алла Минаева и Арпине Лорешян. - Сначала она нам показалась очень строгой, но когда начались уроки, поняли, что преподавательница умеет весело общаться и рассказывать столько всего

интересного. Сейчас не можем представить, чтобы у нас был другой классный руководитель - она лучше всех.

Находить общий язык с детьми Ольге Малък помогает искренность. Наверное, поэтому самые маленькие тянутся к ней, на переменах свободно разговаривая о всяких мелочах. Да и старшеклассники могут поделиться самым сокровенным и получить дельный совет.

Ольга Петровна остается в памяти своих ребят и после выпуска. Все так же она готова встретить их, пусть и давно

перешагнувших через порог детства. Она же остается в этом мире постоянно взрослого поколения. Все потому, что когда-то почувствовала: это именно ее профессия, а работа в школе - важная часть жизни. Так же, как было у ее наставник - Нины Георгиевны Чернозубовой и Елены Николаевны Скларовой, учивших ее, еще совсем маленькой. С того времени запомнила слова: "Скорее бы утро и снова в школу". Порой Ольга Петровна ловит себя на мысли, что все чаще начинает приносить их в школу.

...Учеников Ольге Малък удивляет, когда они узнают еще и о ее тяге к небу. В молодости ей предложили прыгнуть с парашютом. Она не то чтобы не отказалась, скорее, не приняла это всерьез. Реальность застала взрослых, когда после всех этапов подготовки предстояло сделать маленький шаг с большой высоты. Однако страх не остановил ее ни перед первым свободным падением на скорости 180 км/ч и резко открывшимися парашютом, ни перед последующими всевыми прыжками.

Решительная, с неугасимой энергией, она и сегодня продолжает удивлять. Так же, как ее тянуло к небу, сейчас тянет к преподаванию. Теперь ее стремительный полет по траектории вверх - за подрастающим поколением. А значит, впереди еще ждут захватывающие выражения.

**Юлианна Мороз.**

**● Сегодня в нашей стране принимают поздравления 390105 учителей, работающих более чем в 15 тыс. образовательных учреждений, большая часть которых за годы независимости капитально модернизирована. В этом году согласно Инвестиционной программе еще в 381 школе проведены строительные-ремонтные работы, из них в 221 осуществлена реконструкция, а в 160 - капитальный ремонт.**

**● В соответствии с постановлением Кабинета Министров "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы подготовки и повышения квалификации работников народного образования" от 15 августа 2014 года для педагогов ведется разработка усовершенствованных учебных программ, текстов лекций и других практических материалов, намечено расширение возможностей для их профессионального развития.**

**● Для преподавателей иностранных языков введены изменения в тарифные ставки, предусматривающие дополнительную оплату в размере 30 процентов в сельских общеобразовательных учреждениях, а в других школах - 15 процентов.**

**● Среди наставников ежегодно проводятся конкурсы-конкурсы, они отмечаются государственными наградами. За годы независимости, помимо почетных званий, награждены орденами "Фидокорона хизматлари учун" 31 преподаватель, "Эл-юрт хурмати" - 110 специалистов, "Меҳнат шухрати" - 284 наставника, "Соғлом авлод учун" - 515 человек, "Дусллик" - 374, медалями "Жасорат" - 12 и "Шухрат" - 1356 представителей сферы образования.**

## С любовью к своему делу

"Секрет успешного учебного процесса отнюдь не в строгости преподавателя, не в боязни получить замечание или плохую отметку, а в индивидуальном подходе", - считает кавалер ордена "Дусллик" учитель каракалпакского языка и литературы Даригул Дауленова.



В специализированной государственной общеобразовательной школе №22 города Нукуса Даригул Прияровна работает 27 лет. "Так вышло, что учить детей - единственное, что у меня по-настоящему хорошо получается", - с улыбкой признается победитель и неоднократный призер конкурсов "Учитель года", "Лучший учитель-предметник года".

За достижениями Даригул Прияровна - годы кропотливого труда и творческого поиска. Она автор методических пособий по каракалпакскому языку, ее методы проведения занятий и работы с учениками распространены во многих школах Нукуса и районов. К ней за советом обращаются и специалисты Республиканского института переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров, которым она помогает в составлении учебных программ.

Главный ее конек - организация учебного процесса, сочетающего стандарты обучения и творческий подход. А урок - не просто проверка домашнего задания, объяснение новой темы и проведение контрольных работ. Используя интерактивный и дискуссионный методы, предоставляет ученикам возможность по-своему интерпретировать идею классического произведения, и нередко ее уроки превращаются в диспуты с интересными вопросами и ответами. Каждый ученик желает аргументированно высказать свою точку зрения, ради чего ребята штурмуют литературу и штурмуют библиотеку. Не меньший стимул для самореализации дают литературные вечера и конкурсы книголюбивых.

Результат подобных усилий - ежегодные победы в предметных олимпиадах, конкурсах сочинений, в творческих состязаниях республиканского уровня. Удобен Рейнпазарова - абсолютная чемпионка олимпиады по каракалпакскому языку на протяжении трех лет. Нет равных в написании сочинений Хурлиман Баймуратовой. В творческих конкурсах всегда побеждает Кундыз Абдумуратов.

Подспорьем в развитии талантов у детей выступают сочинения. Они любят писать о Родине, школе, учителях, родителях, любимых писателях и героях произведений. Даригул Прияровна непременно направит ход творческой работы в нужное русло, даст объективную оценку или полезный совет. Ведь как любой филолог она чутко понимает, чего не хватает рассказу или стихотворению, а что затягивает или делает размытым повествование.

По признанию Д. Дауленовой, самое дорогое для нее - успех учеников. Она радуется каждой их победе как собственной. Нередко в гости приходят бывшие ученики, которые уже давно состоялись во взрослой жизни. В такие дни наставник на седьмом небе от счастья, ведь для нее большая радость видеть плоды своих стараний.

**Сакен Набиев.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Каракалпакстан.

## Прекрасный педагог, успешный фермер

благодаря реализации Национальной программы по подготовке кадров и Государственной общенациональной программы развития школьного образования коренным образом изменились материально-техническая база образовательных учреждений, качество и эффективность учебно-воспитательного процесса. Сегодня даже в самых отдаленных регионах построены и оснащены передовым учебно-лабораторным оборудованием современные учебные заведения, в которых знания сельской молодежи передают прелецанные своему делу наставники.

В их числе преподаватель идеи национальной независимости и основ духовности общеобразовательной школы №8 Джандорского района Сидика Гафурова.

- Всегда восхищалась своей первой учительницей, которая знакомила нас, малышей, не только с буквами и цифрами, но и учила быть хорошими людьми: прививала чувство доброты, ответственности, миролюбия, - говорит Сидика Зиядуллаевна. Ее пример самоутвержденного служения делу обучения и воспитания подрастающего поколения сыграл немаловажное значение в моей жизни. После окончания школы твердо решила поступать

дние два десятилетия преобразованиями, сравнить настоящее со вчерашним днем.

За 35 лет работы отличник народного образования Узбекистана, призер республиканского конкурса "Лучший учитель-предметник года" С.Гафурова воспитала немало талантливой молодежи.

- Уроки Сидики Зиядуллаевны познавательны и интересны не только для учащихся, но и коллег, - говорит директор школы Гулшод Хайитова. - Она не ограничивается лишь передачей информации. Важен диалог, в котором наиболее полно раскрываются такие важные понятия и темы, как долг и честь, доброта и милосердие, история и культурное наследие, будущее страны. Опыт работы С.Гафуровой широко используют учителя многих школ, с нее берут пример молодые педагоги. По ее стопам пошла и дочь Нозима, которая также работает в нашей школе.

Сидику Зиядуллаевну Гафурову в школе граждан "Пулотти" знают не только как прекрасного педагога, но и успешного фермера. В этом году руководимое ею фермерское

хозяйство "Гафурова Сидика Зиядуллаевна" в числе первых в области справились с договорными обязательствами по пшенице. Перевыполнено задание по сдаче хлопка - в приемные пункты поставлено свыше 80 тонн "белого золота". Урожайности превысила рубеж в 40 центнеров.

Останавливаясь на достигнутом инициативная С.Гафурова не собирается. Побывав в Ташкенте на выставке "Агроинтех-2014", приобрела современное мини-оборудование по изготовлению сухофруктов. Вместе с сыновьями создала небольшой цех, где сегодня трудятся шесть человек. В скором времени начнет работу и швейный цех, в котором трудоустроены не менее 15 местных девушек. В планах - дальнейшее расширение хозяйства, организация новых видов деятельности, где доходы будут направлены на реализацию ряда социальных проектов, помощь и поддержку людей с ограниченными возможностями, одинокими, малообеспеченными семьям и другим.

**Карим Абдурахимов.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Бухарская область.

Высшая школа



## "Вкусные" уроки

Умение передать опыт и навыки подрастающему поколению, только вступающему в самостоятельную жизнь, - это талант. Им обладает огромное количество преподавателей, вносящих бесценный вклад в воспитание гармонично развитой молодежи. Одна из них - старший мастер Ташкентского профессионального колледжа гостиничного хозяйства Наталья Пирожкова, награжденная медалью "Шухрат".

Своей профессиональный путь она начала после окончания Янгйулского пищевого техникума. Талант и потенциал юной девушки не остались незамеченными, и вскоре после окончания учебы ее пригласили работать в столицу.

- С детства мечтала стать кондитером, но даже представить не могла, что этот интерес в будущем сведет меня с профессией учителя, - говорит Наталья Борисовна. - И вот уже 32 года работаю преподавателем. Помню, сначала разочаровалась, подумала, что это не мое. Хотелось производства, практики. Как-то вместе с учениками отправили на булочно-кондитерский комбинат. Там все сомнения и отпали, появилась уверенность в себе. Оказалось, это то, что мне нужно.

2000 год Наталья Борисовна встретила уже старшим мастером.

Она с большой ответственностью отнеслась к выполнению своих обязанностей. Строгость, четкое и своевременное выполнение порученных заданий всегда отличали Н.Пирожкову. Ее труд, старания и вклад в воспитание молодежи государство не оставило без внимания - в 2013 году Наталья Борисовна награждена медалью "Шухрат".

Под ее руководством множество ребят освоили специальность повара, кондитера, пекаря. Немало профессионалов из известных отечественных и зарубежных гостиниц, ресторанов и других заведений прошли именно у этого отзывчивого и доброго, но в то же время требовательного наставника.

- Каждый учитель хочет, чтобы его ученик добился успеха в жизни, и я всегда горжусь своими, - рассказывает

Сидику Зиядуллаевну Гафурову в школе граждан "Пулотти" знают не только как прекрасного педагога, но и успешного фермера. В этом году руководимое ею фермерское

хозяйство "Гафурова Сидика Зиядуллаевна" в числе первых в области справились с договорными обязательствами по пшенице. Перевыполнено задание по сдаче хлопка - в приемные пункты поставлено свыше 80 тонн "белого золота". Урожайности превысила рубеж в 40 центнеров.

Останавливаясь на достигнутом инициативная С.Гафурова не собирается. Побывав в Ташкенте на выставке "Агроинтех-2014", приобрела современное мини-оборудование по изготовлению сухофруктов. Вместе с сыновьями создала небольшой цех, где сегодня трудятся шесть человек. В скором времени начнет работу и швейный цех, в котором трудоустроены не менее 15 местных девушек. В планах - дальнейшее расширение хозяйства, организация новых видов деятельности, где доходы будут направлены на реализацию ряда социальных проектов, помощь и поддержку людей с ограниченными возможностями, одинокими, малообеспеченными семьям и другим.

**Карим Абдурахимов.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Бухарская область.

**Ключ к знаниям**

Во всех вузах страны организовали традиционные церемонии посвящения в студенты.

Прошла она и во Дворце культуры Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека. На ней руководство вуза и факультетов приветствовало добрыми напутствиями 1425 первокурсников 36 направлений, которым вручили символический ключ НУУ, рейтинговую книжку и студенческое удостоверение. После этого ребята принесли присягу на верность Родине и народу, обязались старательно учиться и стать достойными специалистами.

Здесь также прошла организованная в сотрудничестве с Министерством высшего и среднего специального образования встреча с рефери Равшаном Ирматовым, собравшая педагогов и молодежь. Первый заместитель министра Ф.Ризаев и ректор НУУ, сенатор Г.Мухамедов отметили особое внимание руководства страны к созданию условий для занятий спортом и привлечения к ним молодежи, что дает зримые результаты. Среди них - международное признание заслуг Р.Ирматова, вошедшего в число лучших мировых футбольных судей, отмеченного почетным званием "Узбекистон ифтихори" и орденом "Эл-юрт хурмати".

## С пользой для студентов

С началом учебного года активизировалась деятельность Центра "Мавнавият ва маърифат" при Министерстве высшего и среднего специального образования.

Здесь регулярно проводятся мероприятия и беседы, посвященные всестороннему анализу пройденного Узбекистаном пути, целей и задач реализуемых реформ, их содержания и значения для студенческой молодежи. Новая встреча под названием "Подаренные независимостью возможности и достижения" была посвящена 23-й годовшине обретения суверенитета. Директор центра М.Атамуратов, профессор Ташкентского государственного экономического университета Х.Хамидов и доцент столичного юридического университета Ф.Мухиддинова подробно рассказали об огромных переменах, произошедших во всех областях, в том числе в духовной жизни, и позволивших республике занять достойное место на мировой арене. Этому способствуют и победы наших соотечественников на престижных международных смотрах и конкурсах. Как отметили гости, успехи Родины в деле государственного и общественного строительства, прочих сферах придает каждому гордость и стремления внести свой вклад в преумножение плодов обновления. Под занавес встречи были организованы обмен вопросами и ответами, а также концертная программа.

Центр совместно с Республиканским центром по борьбе со СПИДом организовал "круглый стол" на тему "Этиология, эпидемиология, клиника и профилактика ВИЧ/СПИДа" в Университете мировой экономики и дипломатии. На нем выступили эпидемиолог центра Ф.Шайназаров, начальник вузовского отдела духовности и просветительства, по работе с одаренными студентами Д.Исмаилов, руководитель совета наставников УМЭДА С.Муратаев и другие представители профессорско-преподавательского состава. Они обсудили историю, причины возникновения и распространения недуга, которым ныне в мире заражены около 32,2 млн людей. Тем актуальнее, по словам участников, проводимая в стране работа по пропаганде здорового образа жизни и противодействию инфекциям.

## Вместе с партнерами

Крепнут контакты Ташкентского университета информационных технологий с южнокорейскими вузами.

В преддверии нынешнего учебного года десять преподавателей университета, его подразделений в Фергане, Карши и Ургенче прошли специальные курсы повышения квалификации в Университете Инха, филиал которого работает теперь и в столице. Они изучали протоколы информационных систем, обработку цифровых изображений, ИТ-угрозы и другие темы. Результаты стажировки и перспективы дальнейшего совершенствования качества образовательного процесса педагоги обсудили на встрече с ректором Х.Мухитдиновым.

Также в рамках реализации Меморандума о взаимопонимании с Университетом Кёнґ Хи, подписанного в прошлом году, организована международная конференция "Информационно-коммуникационные технологии и знание экономики". В ней приняли участие ведущие ученые двух вузов, обсудившие актуальные аспекты развития ИКТ.

**Подготовил**  
**Рамиль Исламов.**

## Реклама

**УВАЖАЕМЫЕ ПАССАЖИРЫ!**

Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» начинает выполнять полеты в Дальневосточный регион, рейс по маршруту Ташкент - Хабаровск - Ташкент два раза в месяц - по субботам, обратно - по воскресеньям.

Посетите уникальные природные заповедники Хабаровского края, богатого источниками лечебных вод, и оцените удобство и комфорт современных комфортабельных самолетов Б 757 национальною авиаперевозчика!

Телефон для справок (+998 71) 140-02-00

«УЗБЕКИСТОН ХАВО ЙУЛЛАРИ» - БЕЗОПАСНОСТЬ, СТАБИЛЬНОСТЬ, КОМФОРТ!

Сертификат № СЭ 1-0

**БАНК «АСАКА»**

объявляет тендер по выбору партнера по подписке и доставке периодических изданий Республики Узбекистан и стран СНГ на 2015 год.

Заявки принимаются до 15 октября 2014 года.

За справками обращайтесь по адресу: 100015, г. Ташкент, Яккасарайский район, ул. Муками, 1-й проезд, дом 9. Телефон (8 371) 120-39-70. Факс (8 371) 120-39-53.

Реклама

## Дорогие учителя и наставники!

**Коллектив  
Ташкентского государственного  
аграрного университета  
сердечно поздравляет вас  
С ДНЕМ УЧИТЕЛЕЙ  
И НАСТАВНИКОВ!**

**Пусть ваши добрые сердца  
всегда будут в радости и любви!**



### VIII МЕЖДУНАРОДНАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ЯРМАКА И КООПЕРАЦИОННАЯ БИРЖА



**28 октября - 1 ноября 2014 года**  
на выставочных площадях  
НВК ОАО "Узэкспоцентр"

Уникальная возможность предприятиям  
пополнить портфель заказов  
и установить надежные партнерские связи



Дирекция Международной  
промышленной ярмарки  
и Кооперационной биржи

**www.cooper.uz**  
E-mail: info@cooper.uz  
Тел.: (99871) 238-54-13, 238-53-52

#### ВНИМАНИЮ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ!

В соответствии со статьями 272 и 287  
Налогового кодекса Республики Узбекистан  
плательщиками налога на имущество и земельного налога  
являются физические лица и дехканские хозяйства,  
имеющие в собственности налогооблагаемое  
имущество и земельные участки.

Уплата налога на имущество и земельного налога  
с физических лиц за налоговый период производится  
до 15 октября отчетного года.

В случае несвоевременной уплаты налога за каждый день  
просрочки, начиная со следующего дня после  
установленного срока уплаты по день уплаты  
включительно, начисляется пеня в размере,  
установленном законодательством. Меры  
принудительного взыскания налоговой задолженности  
применяются к физическим лицам в судебном порядке.

В этой связи не забудьте до 15 октября оплатить налог  
на имущество и земельный налог!

**Государственный налоговый комитет  
Республики Узбекистан.**

#### Министерство высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан

**Объявляет тендерные торги 37/14 на поставку  
информационно-коммуникационной техники  
сроком на 30 дней со дня опубликования объявления.**

Наименование и адрес рабочего органа тендерной комиссии:  
ООО «Inter Investment Consulting». Республика Узбекистан, 100032,  
г.Ташкент, Юнусабадский район, ул. Ниёзбек йули, 1.  
Телефоны/факс: (+998 71) 235-35-66, (+998 94) 619-56-63.  
E-mail: iic.utp@mail.ru

Условия и сроки поставки, максимальная цена, сроки  
предварительного квалификационного отбора и сумма задатка указаны  
в информации о тендере и тендерной документации.

Стоимость тендерной документации - 500 долларов США.  
Для отечественных участников - 1 179 780 сумов.  
Отечественным предприятиям-изготовителям предоставляются  
ценовые преференции в соответствии с действующим  
законодательством Республики Узбекистан.

В тендерных торгах могут принимать участие как иностранные  
фирмы и организации, так и отечественные производители  
(поставщики), выполнившие предъявляемые условия для участия в них,  
имеющие опыт поставки соответствующих объемов закупаемой  
на тендерной основе продукции.

Срок окончания приема заявок - 18.00 (время ташкентское)  
30 октября 2014 года.

Тендерные предложения принимаются по адресу:  
Республика Узбекистан, 100032, г.Ташкент, Юнусабадский район,  
ул. Ниёзбек йули, 1.

За дополнительной информацией по условиям проведения  
тендерных торгов обращаться в ООО «Inter Investment Consulting»  
по указанному выше адресу. Контактное лицо - Умаров Тимур.  
Телефон (+998 94) 619-56-63.

**Реклама** КОМН. 444  
в «ПВ»  
Залог вашего УСПЕХА!

### Для специалистов и не только

■ Программа развития ООН (ПРООН) совместно с Министерством экономики, Государственным комитетом по архитектуре и строительству провела презентацию трех экологических проектов.

Цель встречи - предоставить специалистам и СМИ результаты совместной работы междуна-родных и отечественных экспертов. Руководители проектов "Повышение энергоэффективности объектов социального назначения в Узбекистане", "Поддержка Узбекистана в переходе на путь низкоуглеродного развития национальной экономики", "Управление климатическими рисками в Узбекистане" представили доклады о сути проведенных исследований и их значении для страны.

Публикации затрагивают такие важные вопросы, как ресурсосбережение, адаптация к изменению климата, водопользование, повышение плодородности почвы, и другие. Многие из них будут полезны как специалистам, так и рядовым жителям республики.

### На защите планеты

■ Центр гидрометеорологической службы при Кабинете Министров (Узгидромет) и Научно-исследовательский гидрометеорологический институт приурочили "круглый стол" к Международному дню охраны озонового слоя.

В его работе приняли участие представители подразделений Узгидромета, ученые института, собравшиеся с целью обсудить тематические доклады и привлечь молодое поколение к проблеме охраны озонового слоя.

Они отметили, что Монреальский протокол по веществам, разрушающим озоновый слой, признан самым эффективным многосторонним договором по охране окружающей среды из когда-либо реализованных. Узбекистан подписал его в мае 1993 года, а в 1998-м ратифицировал Лондонские и Колонгагенские поправки к нему. Сегодня в республике осуществляется комплекс мер по поэтапному отказу от озоноразрушающих веществ.

### По осени считают

■ Осень - традиционное время для подсчета популяции животных. В связи с этим в ближай-шие дни в Узбекистане пройдет ряд акций, кото-рый охватит как профессионалов, так и любителей природы.

В начале октября во всем мире в 21-й раз стартуют Дни осенних наблюдений за птицами. Желающие присоединиться к глобальной акции могут обратиться в Общество охраны птиц Узбекистана, которое является организатором мероприя-тий, приуроченных к этой экологической дате в нашей стране.

Осенние наблюдения за птицами позволяют собрать информацию о распространении и местах остановок птиц в этот период миграции. ПERNАТЫХ считают взрослые и дети, орнитологи-профессионалы и любители самых разных профес-сий. Результаты одновременного массового учета имеют большое научное значение. Они обрабатываются в национальных координацион-ных центрах, объединяются в международной базе данных, а затем используются для охраны птиц.

В прошлом году отечественным бейвочерам удалось зафиксировать более шести тысяч птиц. В этот раз организаторы намерены повторить успех. По завершении мероприятий сотрудники Общества охраны птиц Узбекистана объединят данные всех учетов по Узбекистану и направят их в Европейский центр бейвочинга.

На это же время запланирован ежегодный тотальный учет животных в Экоцентре "Джейран". Он проводится уже на протяжении 30 лет волонтерами и экологами из разных городов Узбекистана.

Акция продлится два дня. Данные помогут работникам центра узнать точную численность животных. К примеру, в прошлом году было насчитано 533 жейрана. Кроме них, в экокентре обитают такие редкие и исчезающие виды, как кулан, лошадь Пржевальского, бухарский горный баран, винторогий козел. Они занесены в Красную книгу Узбекистана и Красный список Международного союза охраны природы. Также на территории резервата немало рептилий и птиц.

### Что нужно "зеленому" бизнесу

■ Ташкентский клуб альтернативной энергетики организовал встречу, посвященную подго-товке кадров для этой сферы.

Как отмечается на сайте sreda.uz, во время летних каникул активисты клуба провели встре-чи с представителями экологических организа-ций и бизнес-структур, на которых речь шла о построении бизнес-модели по внедрению альтернативной энергетики и успешному функцио-нированию предприятий.

- Это очень важно для развития бизнеса в области альтернативной энергетики, - отметил председатель клуба Шерзод Каттаходжаев. - В мире немало компаний, производящих солнеч-ные панели, инверторы, аккумуляторы, биога-зовые установки и прочее. Есть и потенциаль-ные потребители, которым требуется помощь в использовании этих новинок. Вопрос в том, кто может качественно выполнить эту работу.

Оксана Ведяева.

Человек и природа